

从“外卖小哥”到公司董事长 朱胜银“跑”出传奇人生



通讯员胡文瑾报道 在温州乐清市城东街道宁康东路上的一幢大楼里,有一位由“外卖小哥”逆袭而来的董事长,他领导着年营收过亿元的企业和近6000名外卖骑手,靠着吃苦耐劳的精神和善于洞察捕捉市场“脉动”,一步步达成创业目标,从而实现人生跨越。他叫朱胜银,现在的身份是温州市重庆商会常务副会长、温州胜鹰商务服务有限公司董事长。

曾经一年换了18次岗位

朱胜银的右手食指有一道疤痕,这是他刚来温州在岩石矿山上搬运石头时不小心留下的。

2005年,高中毕业的朱胜银,跟着亲戚从家乡重庆来到温州乐清一处采石场,成为一名石头搬运工。搬运石头全靠一身“蛮力”,对年纪轻轻的朱胜银来说,其辛苦程度不言而喻,一次

不小心还弄伤了右手。

半年后,朱胜银离开温州,南下广州成为一家电子厂的工人。“矿石山上搬石头是粗活,过于辛苦,可进了电子厂,干的是细活,我又无所适从了。”朱胜银说,在广州的那段时间里,自己总是“笨手笨脚”的,怎么干都不适应。半年后,他只能再次回到温州乐清,仗着自己年轻体强,哪里工资高就往哪里“跳”。结果,一年下来一共换了18个工作岗位。到了年底,口袋里缺的依然是钱。

“那是一段迷茫的时光。”朱胜银说,为了工资高点,随意跳槽。“可要想有个好的前途,先得让自己的心静下来才行。”他开始反思。

2006年,朱胜银在一家连锁餐饮店找到工作,月工资750元,其间餐饮店还提供了学习培训,这让他受益匪浅。2009年上半年,受公司指派,朱胜银前往玉环市店学习,发现这里有很多为客户送餐的“跑腿”。

朱胜银曾经听说过这样一句话:“温州人宁愿创业一天赚

10元,也不愿给人打工赚100元,因为赚10元背后可能有100个机会。”朱胜银看到了眼前的机会,便一心想创业。

创业当年派发了20多张广告卡片

2009年年中,朱胜银创办了胜鹰跑腿服务部。

万事开头难,当自己真正开始创业后,朱胜银发现,各种困难接踵而至。为了打开局面,他印刷了大量的宣传卡片。“我每次出门口,口袋里都揣着大把的卡片,人走到哪儿,卡片就发到哪儿。”一年下来,朱胜银派发了20多张卡片。

“卡片发了以后,确实带来了一些业务,但并不算多。”为继续维持生存,朱胜银打出“一切合法的小事,我们都可以为你服务”的口号,将跑腿服务部的业务扩展到送餐、代驾、搬家等。

搬家服务的第一单,是一位朋友的企业搬迁。当时他在现场目测估算为两辆车货物,结果却足足拉了三车,成为“赔本”的买卖,朱胜银没有吱声。由于活

干得漂亮,企业主动给加了500元。

2011年下半年开始,国内资本开始进军外卖平台,温州的跑腿公司如雨后春笋般多了起来,“跑腿”业务开始被很多人所接受,朱胜银公司的业务也慢慢多了起来。

借助媒体渠道,快速打开市场

10多年前,电视机处于每户家庭客厅的“C位”,对各类信息、广告的传播效果,占有绝对优势地位。为提升公司知名度和接单量,朱胜银开始与乐清电视台合作,推出“惠说”专栏,电视台面向全市接单,由胜鹰跑腿服务部完成后续的送餐、跑腿、搬迁和代驾等服务。借助电视节目强大的影响力,合作的起始阶段,他的公司每天能增加上百单的业务,到后来,平均每天增加业务量达两三百单之多。

随着企业业务量的不断增加,胜鹰跑腿服务部的员工也多了起来,企业开始走上正轨。

2015年,“饿了么”外卖平台布局全国城市网点,经过层层

筛选,胜鹰跑腿服务部成功胜出,成为“饿了么”平台合作商。一年后,胜鹰跑腿服务部便升级成了温州胜鹰商务服务有限公司,企业走上发展快车道。

新冠肺炎疫情期间,外卖骑手众多的胜鹰公司,承接了乐清片区疫情防控医院和隔离点的送餐及部分卫生清理等工作。日均为隔离医院、酒店送餐3万单,疫情期间共送出600多单。朱胜银顺利完成了疫情防控单位交给自己的任务,也为乐清的疫情防控作出了一定贡献。

经过近10年的努力,胜鹰公司年收入突破亿元,拥有外卖骑手近6000人,朱胜银成功逆袭为“董事长”。随着企业的日益壮大,这位“逆袭董事长”又开始谋划部署企业下一步发展战略。

“小家政”能服务“大民生”。朱胜银说,胜鹰公司未来将围绕“外卖送餐”服务平台,通过联合经营、引进股东等,推动相关家政服务的提质扩容,如搬运、清洗等一切合法的生活大小琐事,努力打造一家具有特色的家政服务品牌企业。

企业传媒园地

浙能燃气改革创新工作成示范

浙江能源仇雨歌报道 近日,浙江省国资国企2024年度优化营商环境改革创新示范案例发布,浙江浙能燃气股份有限公司(简称:浙能燃气)优化营商环境改革创新工作入选省国资国企示范案例。

近年来,浙能燃气聚焦用气难通气烦、服务体验单一、天然气成本高等用户急难愁盼问题,为经营主体和民生用气减负、破堵点、解难题,提供用气更便捷、价格更实惠、设施更完善、用气更安全的服务体验。

在国内率先推出“0110”服务承诺(0份材料、1个环节、1天通气、0费用),实施“四减”服务举措,简化用气流程,打造“省心”服务体系。

圣奥深度参与 《中小学课桌椅》标准制定

圣奥科技马纪报道 近日,圣奥科技股份有限公司作为T/SZFA3003-2025《中小学课桌椅》团体标准的主要起草单位,荣获深圳市家具行业协会颁发的荣誉证书。

该团体标准规定了中小学课桌椅的术语和定义、产品分类、技术要求、试验方法、检验规则、标志、使用说明、包装、运输和贮存等内容,旨在规范中小学课桌椅的生产与使用,提升产品品质,为学生创造更健康舒适的学习环境。

圣奥科技凭借其在家具行业的丰富经验和专业技

术,为标准制定提供了宝贵的建议和方案。圣奥研究院深入探讨了中小学课桌椅的使用需求和市场现状,结合国际先进的设计理念和生产工艺,提出了一系列创新性的技术指标和规范,确保标准的科学性和实用性。

作为办公商用家具行业的领军企业,圣奥科技一直积极参与行业标准的制定和推广,为推动家具行业的高质量发展做出了重要贡献。此次深度参与制定的《中小学课桌椅》团体标准,将进一步提升中小学课桌椅的整体质量水平,为学生的健康成长保驾护航。

七度蝉联! 兔宝宝再获省级殊荣

德华文化传播张丽萍报道 近日,浙江省经济和信息化厅公布2024年度省级企业技术中心评价结果,德华兔宝宝装饰新材股份有限公司凭借持续创新实力与卓越研发成果,第七次获评“优秀”,成为德清县唯一入选的“技术标杆企业”。

作为扎根德清33年的本土企业,兔宝宝始终秉持“让家更好”的使命,专注环保板材与家居解决方案。自2005年设立省级企业技术中心以来,兔宝宝将“创新发展”作为核心战略,致力于环保板材和绿色家居领域的技术突破。技术中心经过20年的深耕,已累计形成专利技术600

余项,主导参与制定国际标准、国家标准、行业标准超200余项,并与中科院、南京林业大学等科研院所建立深度产学研合作,构建起“基础研究—应用开发—产业化”全链条创新体系。技术团队在绿色环保领域的持续深耕,推动了兔宝宝在染色、阻燃、抗菌、耐候、防虫等领域的核心技术突破;同时,公司开发了阻燃胶合板、高色牢度科技木、环保性生态板等新产品,推动兔宝宝品牌在国际国内市场逐渐占据主导地位。

七度折桂,既是对兔宝宝“匠心品质”的权威认证,也彰显了德清县在绿色科技创新领域的硬核实力。

合力打造 新质生产力



近日,在位于龙游县湖镇建州“智汇创谷”产业园区的浙江真兰电气有限公司车间内,技术人员正在忙碌地对20台数字化机床进行设备调试,为全面开工生产运行做准备。

该公司主要从事电力设备及新能源车配件的生产,2024

通讯员江峰、吴森邦 摄

多“管”齐下 拓市增效

从太湖畔的乡镇小厂到国际化的上市公司,近年来,国内首家以焊管为主业的股份制企业——浙江金洲管道科技股份有限公司加快创新升级,先后荣获“中国驰名商标”“国家免检产品”“国家级绿色工厂”“工业产品绿色设计示范企业”等称号,并跻身“国家企业技术中心”行列。

图为工人们正在核验订单产品。

通讯员施莉娜 摄



金华开发区 发展机器人的底气何在?

核心驱动力的非凡魅力。其趋势性地位源于多重社会需求和技术变革的叠加效应。

机器人可以替代人类完成重复性、高强度及危险工种的工作,应对人口老龄化所带来的劳动力短缺挑战。当机器人肩负起低附加值劳动的重任,人类便能轻装上阵,投身于创意、管理等更高层次的领域,从而催生社会生产力的全新格局。

从产业发展来说,工业机器人可降低企业30%以上人力成本,并通过24小时无间断作业提升资产利用率。今飞控股集团通过探索“智能产业+数字化”,打造金华首批未来工厂,只需原先30%的人力,产能就可以达到原先的1.5倍。

展望未来,机器人将在民生服务、医疗、教育等领域广泛应用,展现更加多元化的应用场景:家庭服务机器人可承担家务、养老陪护、儿童教育等任务;手术机器人提升医疗精准度;教育机器人通过STEM(科学、技术、工程、数学跨学科融合)教学和心理疏导优化人才培养模式……可以说,机器人产业融合了劳动力替代、技术革命、场景创新与政策红利,其发展不仅能解决

当前社会痛点,更将重构生产生活方式。

(二)

当前,我国已成为全球最大的机器人生产国和消费国。根据国家市场监督管理总局发布的最新数据,截至2024年12月底,我国智能机器人产业企业数量已超过45.17万家,注册资本总额高达64445.57亿元,较2020年底增长206.73%。

从省市看,我省凭借政策引导、技术迭代和市场化基因,宇树科技、云深处科技等龙头企业快速崛起。去年,金华市发布《金华市机器人产业链高质量发展规划(2024—2027年)》,提出打造长三角机器人高端智造新高地、成果转化优等地、应用场景示范地。《规划》明确提到要以金华开发区为主平台之一,依托现有产业基础,积极引导机器人产业集聚发展。

机器人产业也是金华大力培育的十条重点产业链之一。近年来,金华开发区依托本地化制造优势,锁定机器人核心零部件及专用机器人领域,推动电机、减速器、传感器等零部件企业技术升级,加快提升机器人产业链重点企业

布局生物医药、新能源机器人应用试点,带动物流等行业智能化发展。

从关键零部件到机器人制造再到终端产品,目前金华市已集聚机器人产业链上下游企业90余家,其中规上企业达到44家。在这些企业中,开发区机器人产业链上下游企业21家,占全市上下游机器人企业的23.33%,数量居全市首位。同时,开发区在金华机器人产业链重点项目方面也表现出色,拥有8个重点项目,同样居全市首位。

可以说,金华开发区已形成政策支持、产业集聚的协同发展格局,只要锚定目标发力前行,就有望将机器人产业打造为继新能源汽车、健康生物产业之后的第三大战略增长极。

(三)

此次机器人产业座谈会,既为产业提振信心,也为发展绘制蓝图。会议明确“一院一链”的产业发展顶层架构,即以一家高校科研院所为总牵头,聚焦项目攻坚、产业转型升级等主要应用场景,加快推动机器人产业链形成起势补好短板、打好基础。

参会,会议还邀请浙大金华研究院、浙工大金华研究院、浙师大金开研究院等高校科研院所的专家为金华机器人产业发展献计献策。

这些高校科研院所均与金华开发区企业有不同程度的合作。浙工大金华研究院在机器人控制系统关键部件方面取得重要成果,相关产品在开发区企业已实现产业化;浙师大金开研究院成功推动超10余家企业引进机器人技术……金华开发区凭借地利之便,在机器人产业的科技成果转化方面取得显著成效。

例如,晴天太阳能在光伏电站机器人智能清洁领域市场认可度很高;凯力特是全国机械手领域隐形冠军;中兴通信在智能方舱、智能巡检机器人、无人机系统等方面成果丰硕,并在开发区实现项目产业化……

当然,金华开发区发展机器人产业很有优势,也存在不少短板。相关部门仍需强化机制创新,通过产业链强基、科技链攻坚、人才链重塑等举措,统筹加强内培外引、科技创新、人才培育等工作,为产业链形成起势补好短板、打好基础。



通讯员周森报道 从央视晚宇树机器人扭秧歌“出圈”以来,机器人产业越来越受到社会各界关注。今年政府工作报告更明确提出2025年要大力发展智能机器人等新一代智能终端以及智能制造装备。

近日,金华开发区召开机器人产业座谈会,提出要深化科技创新和产业创新融合发展,加快抢占机器人产业新赛道,着力培育开发区第三大主导产业。

从国家到地方,为何都如此重视机器人产业?金华开发区发展机器人产业的底气来自哪里,又如何在新赛道上实现突围?

(一)

机器人产业,作为AI智能与精密零部件的璀璨结晶,正逐步彰显其作为全球经济发展